

# El Mañana

Año II. Núm. 283. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15 FRANQUEO CONCERTADO Teruel, martes 3 diciembre de 1929

EN EL MARIN

## ORQUESTA CLASICA

Anoche honró a Teruel, con su actuación en el Teatro Marín, la Orquesta Clásica, que dirige, con reconocida pericia, el excelente maestro Saco del Valle. Fué integrado el programa, en tres partes, por obras de diversos géneros y épocas. Y, sin embargo, puede afirmarse que todas y cada una de las obras fueron del agrado sumo del público.

En ello influyó indudablemente la interpretación esmerada y pulcra de la Orquesta Clásica, que nos ofreció versiones magistrales de las obras interpretadas. La nueva Orquesta suena ya muy bien: ponderación expresiva, equilibrio de sonoridad, empaste de timbres, perfecta disciplina y compenetración entre sus elementos son cualidades que conducen al éxito que es de augurar a la agrupación, tan acertadamente acaudillada por el maestro Saco del Valle, allí donde actúe.

Los elementos principales de la Orquesta Clásica son profesores jóvenes y valiosos, cuya juventud y valía ponen, sin reservas ni regateos, al servicio de cada obra. Bien lo demostraron en el concierto de anoche, en el que tanto se destacaron las principales figuras de la orquesta, a saber: el señor Hernández (R.) violín concertino, y su hermano, el señor Hernández (A.), primer violoncello; el señor Salvador, clarinete 1.º; el señor Alfaro, oboe; el señor Pérez Romo, fagot, y el señor Alonso, trompeta, ambos de la Banda del Real Cuerpo de Alabarderos; el trombo de la Banda municipal de Madrid, Sr. Calvis, y, por último, el señor Rodríguez, flauta, que estuvo especialmente afortunado y que, al igual que el señor Hernández, hubo de saludar al público, requerido por el maestro Saco del Valle, ante los aplausos fervidos del auditorio.

La obertura «Preciosa» del gran romántico Weber es de ingenua factura, pero inspirada y sugerente, a pesar de no llegar al esplendor de la obertura del «Treischütz»; «Albumbah», del coloso Wagner, es una delicada página en donde flota la inspiración y una armonización magistral, como también una orquestación muy discreta y limpia; las «Danzas populares» del genial Bela Bartók tienen todo el interés de una obra trazada con firmezas de técnica, con donaire y gracejo expresivo y prodigioso colorido orquestal, sin perder un ápice, más bien al contrario, al pasar del piano—para el que fueron escritas—a la orquesta. Cerraron la

primera parte los «Impresiones musicales» de Turina, que, una vez más, se mostró poseedor de los secretos técnicos-expresivos, avalorados con el perfume de melodias sugestivas, llenas de ritmos ondulantes y cadencias españolisimas.

La parte central fué consagrada a Haydn, con la Sinfonía 12, en si bemol, realmente magnífica, por su factura en la totalidad de medios expresivos. El glorioso Beethoven no hizo más en su primera época, en la que tantas veces demostró su admiración fervorosa por Haydn, su inmediato y directo precursor, y así como Wagner hizo la confesión «creo en Dios, en Mozart y Beethoven...», éste hubiera hecho la confesión: «Creo en Dios y en Haydn.»

En la tercera parte nos embelesó el «Andante favorito» del inmortal Beethoven, que en esta obra—no de los tiempos de la Gran Sonata, op 53,—no raya a mayor altura que en otros magistrales andantes, según mi pobre pero leal criterio. Oímos, a continuación, «Bourré» y «Gavota» de Bach (J. S.) transcritas para orquesta por el gran didáctico Gevaert, quien no desnaturalizó, sino más bien puso de relieve, con una sobria e impecable instrumentación, los afiligranados encajes de ricos contrapuntos, que siempre venían a la mano del músico más sabio que ha existido hasta el presente y que, en muchas ocasiones, empleó su talento y esclarecido numen en el género «Suite», a la manera de sus antecesores Scarlatti (D.) y Comperún «el grande», o sea, a base de piezas o danzas cortas y variadas que fueron conocidas con el nombre genérico de «Suite». La Siciliana y Rigodón de Françoer son piezas de fina factura y cierto preciosismo, muy hábilmente transcritas, para cuerda sola, por el eminente violinista Kreisler, en cuyas dos piezas recibieron una merecidísima y prolongada ovación los profesores ejecutantes, la familia de instrumentos de arco. De propina, y ante los insistentes aplausos del respetable—a quien hubo de saludar repetidas veces, agradeciendo los aplausos el maestro Saco del Valle y sus huéspedes—, se ejecutó la silueta valenciana del maestro Palau «Dulzaineros», admirable página que acusa una interesantísima personalidad musical de la más alta estirpe, cualidad que, como dije, valió al compositor valenciano el gran triunfo de un

## UNA CARTA

Sr. Director de EL MAÑANA.

Muy señor nuestro: Habiendo llegado ayer en la compañía de don Manuel Torán, que le trajo en su coche, nuestro hijo Pedro, que se encontraba gravísimamente enfermo en el Sanatorio de la Malvarrosa desde el mes de agosto, y al verlo con tanta salud y tan gordo, no podemos por menor demostrar nuestra alegría y agradecimiento a todos los señores de Torán que tanto bien han hecho por nuestro querido hijo, como también al personal del Sanatorio, el doctor don Francisco Torres, superiora y hermanas, especialmente a sor Carmen, que lo ha cuidado con todo cariño de madre. Tanto el niño como los padres no olvidaremos jamás tanto bien recibido, y damos las gracias a todos en general y al pueblo de Teruel que tanto se ha interesado por su salud, y a V., señor director, por lo complaciente que ha sido con nosotros.

Los padres del niño.

EUGENIO VALERO.

EUSEBIA MARTÍN.

## Biblioteca de la Diputación provincial

La Biblioteca de la Diputación provincial, además de los fondos de origen, posee desde 1908 por legado del que fué cronista de esta provincia don Domingo Gascón la Biblioteca Turo-lense, reunida por dicho señor, que la hace la más original y rica en asuntos locales.

También la Diputación adquirió, por compra, la biblioteca (especialmente jurídica) que perteneció al abogado don Juan Miguel Ferrer.

Parte de los libros de esta Biblioteca fueron a engrasar la malograda Biblioteca popular de Alfonso XIII.

La Biblioteca provincial cuenta en la actualidad con cuatro mil quinientos volúmenes y la Corporación destina anualmente cantidades de importancia para aumentar su fondo.

HORAS DE LECTURA

Mañana: de diez y media a una.

Tarde: de seis y media a nueve.

premio nacional por sus «Gongorianas».

Hago punto final, después de dar la más cumplida y cordial enhorabuena al maestro Saco del Valle y profesores de la Orquesta Clásica, que tanto han de contribuir al esplendor de la música, resorte tan eficaz en la cultura y refinamiento espiritual de la Humanidad.

TRISTAN.

PARECERES

## FORMA Y ESENCIA

A cierto diario que ha reproducido juicios del escritor francés Luis Latzarus afirmando «que no es nada ser republicano», le contesta un periódico de los de la cuerda roja, diciéndole que la opinión de aquél es recusable por cuanto Latzarus «es monarquizante y fascizante»; réplica que a lo sumo demostraría que el opinante carece de autridad, más no que de sus argumentos se hallen ausente la razón.

Pero si sólo ha de reconocerse autoridad a los argumentos de los que profesan unas determinadas ideas o sirven a un determinado régimen, esgrimidos contra esas ideas o ese régimen y no contra los adversos ¿quién concedería valor alguno a las diatribas de los impugnadores de la monarquía de España, que, o fueron siempre francamente enemigos de ella, o lo son hoy después de haberla adulado mientras a su sombra medraron y explotaron al país?

Por lo demás,—ya lo he dicho en alguna ocasión—no comparto el parecer del escritor galo Latzarus, coincidente, en lo esencial, con el doctor Marañón. Ciertamente en teoría no es nada ser republicano, como no es nada llamarse monárquico. Este «no es nada», quiere decir que republicanismo y monarquismo son como un recipiente, una vaciedad; y que lo que importa no es el vaso, sino el contenido. Así hubo repúblicas católicas y anticatólicas, monarquías cristianas y anticristianas y, consiguientemente, republicanos y monárquicos fieles a la Iglesia o persiguidores de la Iglesia. Algunos «sói dissant» monárquicos españoles apenas se diferencian del pensar y del querer de los republicanos: para ellos la monarquía debe ser la república coronada, como para los otros la república debe ser la monarquía con gorro frigio. Pero los verdaderos republicanos y los verdaderos monárquicos no son así; creen que, prácticamente, la forma es esencial y esencial también el contenido; y el contenido monárquico tiene que ser en el orden espiritual profundamente católico y en el político socialmente conservador, como el contenido republicano ha de ser racionalista y revolucionario. Y de ahí que en España, los partidos republicanos han sido y son verdaderas sectas antireligiosas y por su espíritu anticonservador enemigos de la tradición nacional y propugnadores de todos los exotismos.

Y ésta es la verdad, digala un monárquico, o afirmela un republicano; porque si es cierto que

al monárquico, hablando o escribiendo contra la república, o al republicano que lo haga contra la forma de gobierno monárquica, puede argüírsele de falta de autoridad, o de falta de imparcialidad, ello no implica que en el fondo carezcan de razón. Lo que no debe esperarse, ni pedirse, es que los que se dicen monárquicos o los que se llaman republicanos combatan respectivamente a la monarquía y a la república, porque vivir en una casa política y atacarla, desde dentro, con franqueza o con hipocresía, debilitándola para que puedan asaltarla con menos dificultad y con menores riesgos sus enemigos es, sencillamente, una indignidad.

Y por aquí puede deducirse cómo andaría de delicadeza quienes llamándose monárquicos han combatido y trabajado de alguna manera contra la monarquía.

MIGUEL PEÑAFLO.

## El Comité paritario de Minas en Zaragoza y Teruel

Según una disposición que publica la «Gaceta» las elecciones del Comité paritario de Minas se celebrarán el 8 del presente en Zaragoza y en Teruel.

Se constituirá un Comité Paritario interlocal con jurisdicción en toda la provincia y en las minas de lignito de la de Teruel con residencia en Utrillas.

El Comité constará de cinco vocales patronos y cinco obreros efectivos, y otros tantos como suplentes.

## La Orquesta Clásica a Valencia

Después del clamoroso éxito que anoche obtuvo la maravillosa agrupación musical «Orquesta Clásica», de Madrid, que dirige el eminente maestro don Arturo Saco del Valle, esta mañana han salido estos ilustres artistas para Valencia siguiendo la *tournee* por provincias que tienen proyectada.

Lleven feliz viaje y que el éxito siga acompañándolos.

URIARTRIL Dr. Grau: cura Artritis, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

## Ha quedado abierta la Exposición de la Luz de Sevilla

Quedó inaugurada la interesante Exposición de la Luz, instalada en el Pabellón de Industrias generales, por la Asociación Española de Luminotecnia.

Estuvieron presentes: un representante del excelentísimo señor Cardenal obispo de Sevilla, el director de la Exposición de Sevilla, excelentísimo señor don José Cruz Conde, que ostentaba la representación a la vez del señor ministro de Fomento, el gobernador civil, en representación también del señor ministro de Economía Nacional, un representante de la Cámara de Comercio, don Manuel Fernández Campos, director de la Compañía Sevillana de Electricidad y consejeros de la misma, don Carlos Mendoza, director de la Compañía Mengemor, don Juan Caravaca, ingeniero, el Comité Ejecutivo de la referida Asociación Española de Luminotecnia con su presidente, don Germán de la Mora, que a la par ostentaba la representación de la de Productores y Distribuidores de Electricidad, directores de las fábricas de Lámparas Metal, Osram y Philips, representantes de las fábricas de Lámparas de Cataluña, de A. E. G., Siemens, aparte de otros personajes de relieve en el mundo industrial.

La «Asociación Española de Luminotecnia», de carácter exclusivamente cultural y científico, tiene por objeto desarrollar y dar a conocer en España los principios de la ciencia luminotécnica, es decir, los métodos relativos a una mejor utilización de la Luz y su empleo en todas las manifestaciones de la vida moderna, cuidando de las cuestiones de economía e higiene.

Para divulgación de estos principios la Asociación ha creado las dos «Exposiciones de la Luz de Barcelona y Sevilla», como primer acto de la intensa campaña cultural que con este fin seguirá haciendo en España, al igual que viene haciéndose en todos los países cultos con grandes resultados.

Estas Exposiciones de carácter especialmente pedagógico y cultural, al margen de toda significación comercial, han sido patrocinadas oficialmente por los Certámenes de Barcelona y Sevilla.

Llama mucho la atención una artística fachada luminosa. A ambos lados de la entrada hay escaparates comerciales muy interesantes, con variaciones de alumbrado; se exhiben posibilidades de alumbrado moderno en comparación con el antiguo, y para mejor hacer resaltar las diferencias, se han instalado unos con arreglo a las antiguas normas y otros sujetándose a las recomendadas por la Luminotecnia.

En el interior del Stand, que es una rotunda de arquitectura de fino gusto moderno, se presenta un ánfora con efectos de luz artísticos que ilumina indirectamente toda la sala, por reflexión de los rayos en la cúpula.

# Fábrica de Turrónes

PRECIO LÍMITE PARA ULTRAMARINOS Y CONFITERÍAS DEL TURRON BLANCO ESPECIAL

2'40 pesetas kilo hasta 10 kilos  
2'30 » » » 25 »  
2'20 » » » desde 25 »

CONFITERIA MUÑOZ

Hay demostraciones de alumbrado para cocina, alcoba, salas de estar, etc. Todas estas habitaciones van presentadas precisamente al estio de la clase media, para así dar a conocer la iluminación más indicada para estos casos, puesto que para las casas elegantes se conocen y aplican además otros sistemas.

En todo caso se presenta alternativamente el alumbrado antiguo, tan frecuente aún, con sus luces que deslumbran y producen fuertes sombras, y el moderno que, por ser difuso, no hiere la vista.

Automáticamente se logra uno u otro sistema, convenciéndose de esta forma sencilla, hasta el más profano, de las diferencias esenciales y de las grandes ventajas que para todos se deriva del alumbrado racional, instalado con arreglo a las modernas enseñanzas de la Luminotecnia.

También hay cuarto de costura, un taller con tornos, etc., pues siendo la luz un importante factor para la producción, las ventajas de su buena aplicación para la industria en general son evidentes.

Hay una sección científica con aparatos demostrativos de los principios de la técnica del alumbrado: Formación de sombras, deslumbramiento, rapidez de la percepción, y otros problemas muy interesantes.

Con abundancia de fotografías transparentes se demuestran de modo muy claro las formas ideales de alumbrado para cada caso.

Se sirvió un lunch a los presentes que felicitaron a la Asociación Española de Luminotecnia por su acierto y se mostraron encantados de tan interesante manifestación, que no dejará de influir poderosamente en una mejora general del alumbrado en nuestro país.

### DOLORES LLOPART DE SOLER

PRACTICANTE CIRUJANA

Especialista en partos, del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta de enfermedades propias de la mujer.

Tomás Nougués (antes Carrasco), 6-1.º - TERUEL.

Lea usted EL MAÑANA

## ENSEÑANZA NACIONAL

### Escuelas vacantes

En la provincia de Avila.—Santiago del Collado, mixta para maestro, 437 habitantes; Castellanos de Zapardiel, mixta para maestro, 341 habitantes y Horcajo de la Ribera, unitaria para maestra, 570 habitantes.

Provincia de Burgos.—Aranda del Duero, (primer distrito) dirección Graduada para maestro, 5.740 habitantes.

Provincia de Cádiz.—Jerez de la Frontera, auxiliaria para maestro, 49.920 habitantes.

Provincia de Castellón.—Morella, unitaria para maestro, 5.219 habitantes. (Vacante por defunción.)

Provincia de Lérida.—Alcanó, unitaria para maestro, 469 habitantes, (vacante por jubilación); Castellón de Olujas, mixta para maestra, 177 habitantes, (vacante por excedencia) y Balaguer, unitaria para maestro, 887 habitantes, (vacante por defunción).

Provincia de Málaga.—La Cima-Ronda, mixta para maestro, 497 habitantes, de nueva creación; Málaga, unitaria para niños, 126.185 habitantes, vacante por jubilación; Villanueva de la Concepción-Antequera, unitaria para niños, 1.326 habitantes, vacante por traslado.

Provincia de Orense.—Guadalupe-Viana, mixta para maestro, 218 habitantes, vacante por excedencia; Corpasa-Bando, mixta para maestra, 473 habitantes, vacante por excedencia; Cas de Pecelet-Castro-Coldelas, mixta para maestra, 326 habitantes, vacante por excedencia; Guillamil, barrio de Veiha, 960 habitantes, vacante por excedencia.

Provincia de Salamanca.—Bordilla, unitaria para maestro, 532 habitantes; Campillo de Salvatierra, unitaria para maestra, 898 habitantes; Sancti Spiritus, unitaria para maestra, 1.213 habitantes; Campillo de Salvatierra, unitaria para maestro, 898 habitantes, Doñinos de Ledesma, mixta para maestro, 94 habitantes.

Provincia de Zaragoza.—Tortosa-Tarazona, mixta para maestro, 305 habitantes; Romanos, unitaria para maestra, 325 habitantes, de nuevo creación.

Provincia de Valladolid.—Laguna del Duero, unitaria para maestro, 1.457 habitantes; Medias

do Río-seco, unitaria para maestro, 5.424 habitantes; Olmedo, unitaria para maestro, 3.012 habitantes; Valladolid, Sección de la Regencia para maestro, 1.009; Bercero, párvulos para maestra, 1.009; Laguna del Duero, unitaria para maestra, 1.488; Medina de Río-seco, unitaria para maestro una y Valladolid, Sección de Regencia, para maestra, 75.576 habitantes.

### Nombramiento

Se nombra a don José Morros Satdá, profesor numerario de Fisiología e Higiene de la Escuela de Veterinaria de Madrid.

### Ascensos

En las Escuelas Superiores de Veterinaria:

Don Juan de los González Pizarro, de la de Zaragoza al número 3 del escalafón; don Gabriel Bellido Luque, de la de Córdoba

al número 6; don Juan Morros García, de la de León, al número 10; don José Herrera Sánchez, de la de Córdoba, el número 15.

### Universidades

Se sacan para su provisión en propiedad al turno de oposición entre auxiliares la cátedra de Pedialría vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz y la de Medicina legal en la de Salamanca.

### Jubilación

Se concede al maestro nacional de la escuela de El Collado, (Avila) don Juan de Inca Vázquez.

### Licencias

Se dan a los maestros nacionales don Melquiades Manuel Fernández, de Adradachons (Sevilla) Doña María del Amparo Callón Cerdeiras, de Anecia, (La Coruña).

Doña María de los Dolores Tudela Campoy, de Torandaja-Madrigril del Mosto (Burgos).

### Ascenso

Se concede el tercero por quinquenio de 500 pesetas a la profesora especial de Música de la Escuela Normal de Guadalajara doña María del Carmen Felú.

## Manuel Villén

MÉDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Lunes y martes.

HOTEL TURIA

Consulta en Valencia: Pl y Margall, 27.

CAMIONETA FORD con carrocería cerrada propia para ambulancia o viajeros, se ofrece, a toda prueba, muy barata.

Para tratar dirigirse a don Claudio Mora en SANTA EULALIA

## Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN)

### CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO)  
LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100.  
LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (n.º 1 y 2) y 3 por 100 (n.º 3) para la formación de capitales dotales.  
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100.  
CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

## JOSÉ MARIA RIVERA

### CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).  
PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.  
PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).  
CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras).  
Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho a PENSIÓN DE INVALIDEZ

# REVISTA DE PERIÓDICOS

## EL SOL Bulgaria y Yugoslavia

Recientemente hemos dado cuenta del atentado contra el Oriente Expreso cerca de la estación de Tzaribrod. Yugoslavia culpa a Bulgaria, que a su vez acusa a su enemiga de haberlo cometido. No es posible determinar quién puede haber sido el autor del atentado, aunque se acusa — casi siempre se llevan ellos la culpa de lo que ocurre en la frontera — a los «comitadjis» búlgaros. Ha sido un atentado sin características balcánicas. Cuatro bombas en la vía del tren, que no causaron víctimas, y un tiroteo de varias horas sobre el convoy parado, sin que ni una sola de las balas hiciese blanco en los vagones. El atentado si alguien aprovecha es a Yugoslavia, puesto que en él ha encontrado pretexto para realizar cientos de detenciones entre los búlgaros residentes en los pueblos yugoeslavos de la frontera.

Lo curioso en este incidente es la actitud de Italia, a juzgar por lo que dice la Prensa fascista. Por las informaciones de periódicos como «Corriere della Sera», que siempre defendieron a su aliada, es Bulgaria la culpable del atentado contra el expreso de Oriente.

Desde hace tiempo se nota una rivalidad indudable entre Bulgaria e Italia.

## EL LIBERAL.

### ¿Qué es ser republicano?

Nuestro estimado y veterano colega «La Epoca», infatigable campeón de la idea y del régimen monárquicos, reproduce y comenta unos juicios de un escritor francés — Luis Latzarus, — no para avanzar, con un refuerzo dialéctico, su fe monárquica, sino para negar la eficacia de la República.

«Como se ve — afirma «La Epoca» — en un país de educación política tan matizado como Francia se confiesa que no es nada ser republicano.» Lo que no añade, tal vez por desconocerlo, «La Epoca», es que el testimonio que exhibe es harto recusable, porque Luis Latzarus, el opinante, es un monarquizante y fascizante, autor de un libro, tan endeble de pensamiento como de estilo, dedicado a convencer a los franceses de que les es necesario un rey.

Pero al cabo, no importaría quién hablaba si tenía razón. Y esto es lo peor — Latzarus no expone sino sofismas, que vueltos del revés resultan verdades incontrovertibles.

Como en una España independiente no es nada ser simplemente español, y en una España sometida a una denominación extranjera ser español es serlo todo.

## LA NACIÓN Las recomendaciones

La Dirección General de Sanidad ha publicado muy oportunamente una nota oficiosa, en la que dice «que se considerarán co-

mo un demérito, y por consiguiente en perjuicio de los propios interesados, las recomendaciones que se reciban en favor de los señores que tomen parte en los ejercicios de oposición» a inspectores municipales de Sanidad.

La recomendación, de acuerdo con las disposiciones del nuevo Código penal, constituye en ocasiones un delito, y siempre una falta grave. Cuando se persigue una aspiración de justicia pueden y deben solicitarse claramente, y no como favor, los aceleramientos que se juzguen precisos. Para esto están abiertas todas las vías de la Administración pública. Pero se disfrace como se disfrace, y aunque se pongan en juego las argucias más hábiles, es indiscutible que la indicación dirigida a un Tribunal de oposiciones es desde luego ofensiva para el Tribunal, y acusa en quien la autoriza muy pocos escrúpulos. Si el opositor es el que pide tales apoyos, revela escasisima confianza en sus propios medios, que son los únicos legítimos.

## EL SIGLO FUTURO.

### La ventaja callejera de libros

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, la Cámara de Comercio ha acordado solicitar del Gobierno, siguiendo la costumbre establecida, que se permita al comercio tener abierto durante los días de Pascua y colocar puestos en la vía pública, para atraer la atención de los compradores y favorecer la venta.

A este propósito se habló de la solicitud que los libreros tienen formulada para disfrutar de igual licencia con respecto a su industria, pues también la afición a leer, que cada día es mayor, merece ser estimulada de continuo con el reclamo que supone el puesto que sale al paso del comprador en mitad de la calle.

¿Es posible o no es posible ejercer una vigilancia severa y retirar con una autoridad que los gobernantes han de ejercer la serie copiosa de volúmenes que en modo alguno pueden ir a todas las manos en muchos casos, o que no deben ir a ninguna?

Si esa revisión previa se hace, bueno que se atraiga la atención pública hacia libros que puedan contribuir a formar el espíritu popular, fomentado al paso la afición a las sanas lecturas y el comercio de librería.

## ABC

### El «debut» del doctor Curtius

Substituir a Stressemann como ministro de Negocios Extranjeros del Reich es, ciertamente, una de las tareas más difíciles. Diremos en seguida que el doctor Curtius ha debutado en este terreno con satisfacción de todos.

El doctor Curtius pertenece al partido que fué fundado por Gustavo Stresemann después del derrumbamiento del Imperio.

En su «debut» como conductor de la política exterior del Reich, el doctor Curtius tuvo que combatir la propuesta nacionalista con el plan Young.

Pues bien; después del discurso pronunciado por Curtius en el estilo de de Stresemann — discurso elocuente en su sencillez, razonado y convincente —, el Reichstag ha rechazado el proyecto nacionalista (mejor dicho, ultranacionalista), y no cabe la menor duda de que el plebiscito, que se celebrará el día 23 de este mes, lo rechazará también.

## EL DEBATE.

### El empréstito oro interior

El Gobierno ha hecho público propósito de emitir un empréstito No escribiremos tratando de dar una información, sino simplemente de hacer unas indicaciones sobre lo que, dadas las circunstancias y la lógica, habrá de ser ese empréstito.

Al decir interior oro, ha de entenderse que el Estado busca en el interior del país la cantidad necesaria de valutas o divisas extranjeras que necesita para pagar los créditos que le fueron concedidos en Estados Unidos e Inglaterra para intervenir en el cambio. Una parte de esos créditos están naturalmente liquidados, otra está convertida en pesetas a disposición del Tesoro español, tanto en España como en el exterior. El Gobierno, lo que parece pretender ahora es buscar las necesarias disponibilidades para, sin tener que convertir sus divisas extranjeras — y con ello depreciar probablemente nuestra valuta — terminar de cancelar los créditos extranjeros. Fundamentalmente, pues, creemos se trata de una conversión de un empréstito a corto plazo exterior por otro a más largo plazo interior.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# ESTAMPAS TUROLENSES

Es la revista mensual de ARTE Y LETRAS que para propaganda del turismo aparecerá en breve: 28 PAGINAS en papel CUCHÉ con profusión de GRABADOS.

Recogiendo las páginas de texto, aisladas de anuncios, se formará cada año un hermoso tomo, verdadero FOLKLORE TUROLENSE: usos y costumbres populares, leyendas y tradiciones, turoleses ilustres, joyas artísticas, parajes pintorescos. monumentos notables, notas históricas, etc. etc., todo, en fin, cuanto pueda dar honor y gloria a nuestra provincia.

¡Es la revista del hogar turolese!

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital al año, 7 pesetas. Semestre, 3'50. Fuera de la Capital al año, 8 pesetas. Semestre, 4.

Número suelto: 0'65 pesetas.

## DEPORTES

### Resumen semanal

#### FOOT-BALL

##### Athletic, 5 Europa, 3.

Con este partido inauguróse el Campeonato de la Liga; el partido resultó, sobre todo en su segunda parte, divertido. Desde luego, fué lo mejor que se ha jugado esta temporada aquí. En el primer cuarto de hora marcó el Europa dos tantos, hechos por Cros y Alcázar. El Athletic lo hizo por obra de Costa, primero, y de Marín, después. Y ya acabándose el primer tiempo, un penalty contra el Europa lo convirtió éste último jugador en goal. A los quince minutos de comenzado el segundo tiempo, y en un centro que sirvió Marín, Cuesta remató de cabeza, con lo que se consiguió un cuarto goal.

El Europa crecióse entonces y Cros hizo un tanto magnífico, en una jugada rapidísima, terminada con un chut cruzado. Y Marín en un faut tirado por Ordóñez, hizo el último. Destaquemos la labor de Gros y Alcázar por el Europa y de Cuesta, Costa y Olaso, por el Athletic. Arbitró excelentemente, Melcón.

Equipos. — Europa: Altés, Viaguera, Alcoriza, Soligó, Loyola, Gámiz, Ramón, Bostit, Cros, Escriche y Alcázar.

Athletic: Cabo, Lafuente, Olaso, Santos, Ordóñez, Arteaga, Mazarrasa, Marín, Cuesta, Illera y Costa.

El Real Madrid ha elegido nueva Junta. La forman los señores don Antonio Bernabeu, presiden-

te; don Luis Usera, vicepresidente; don Antonio Urzáiz, secretario; don Gonzalo Aguirre, celador y don Valero Rivera, tesoreror.

Partidos celebrados el domingo próximo pasado en España.

- Athletic de Bilbao, 2.
- Real Madrid, 1.
- Real Unión, 3.
- Arenas, 2.
- Barcelona, 3.
- Real Sociedad, 0.
- Racing de Santander, 4.
- Deportivo Español, 1.
- Sporting Gijón, 2.
- Alavés, 1.
- Deportivo Coruña, 4.
- Real Oviedo, 1.
- Betis, 5.
- Valencia, 2.
- Real Murcia, 1.
- Iberia, 1.
- Cultural Leonesa, 2.
- Sevilla, 0.

## BOXEO

Paulino Uzcudun ha sufrido una nueva derrota, por puntos. Su vencedor ha sido Tuffy Griffiths. Del encuentro, celebrado en el Stadium de Chicago y presenciado por cerca de 20.000 personas salió triunfante Griffiths por su mejor técnica. Paulino está quejos o contra el árbitro Millor.

En Nueva York Kid Chocolate venció por k. o. a Eddio Odowd y Muller, alemán, al italiano Ruggirello por puntos. Ad Singer a Nebe por k. o.; Tejeiro, español, fué vencido en Tampa (Florida) a los puntos, por Luis González.

L. F.

# TALLER

— DE —

## Calderería

— Y —

## Soldadura

## Autógena

— DE —

# Francisco Terrasa

Guillén de Castro, 39  
VALENCIA

Impresos - Timbrados en relieve  
Libros - Catalogos - Revistas  
Trabajos Comerciales  
Etiquetas en relieve  
Encuadernación  
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51  
Teléfono 33029  
MADRID

**MARRUECOS**

**MANIFESTACIONES DEL GENERAL JORDANA**

Algeciras, 3. — Al emprender ayer su viaje a Madrid, el general Jordana hizo unas manifestaciones sobre su viaje a la zona francesa.

Dice que allí hay más de 20.000 españoles que hacen vida de colonos y son muy considerados por los franceses.

La obra de Francia en Marruecos es una de las impresiones más fuertes que ha recibido en su vida.

«La principal labor es la enseñanza.

De ella se destacan la Escuela de Altos Estudios de Rabat, el Colegio Mulsumán de Fez y el internado de Afrú en la línea de contacto con la región disidente de Atlas Medio.

Tal impresión me ha producido la organización de la enseñanza, que he ordenado al jefe de instrucción de nuestro Protectorado que haga un viaje para estudiar detenidamente estas instituciones docentes para adaptarlas a nuestra zona.

En obras públicas nada tenemos que envidiar a nuestros vecinos.

Los mismos franceses reconocen la superioridad de nuestras carreteras.

Si tuviésemos la suerte de contar con saltos de agua como ellos, quedaría resuelto el problema de las comunicaciones.

Tampoco vamos a la zaga de los franceses en sanidad urbana y de campo.

Tendremos que intensificar el sistema de grupos móviles empleado por los franceses, singularmente en el aspecto epidemiológico.

En el sistema monumental nos quedamos todavía muy por debajo de los franceses.

Aun no estamos en situación de emular las grandezas de Casablanca, Rabat, Mequinez y Fez.

No obstante, ya he dado órdenes para que se respeten intactas las edificaciones indígenas y se adapten las modernas de construcción europea, a un tipo de arquitectura adecuado a aquel país.

Esto servirá para aumentar la corriente de turismo en nuestra zona.

En esto también hay que confesar que los franceses han hecho una obra admirable.

En colonización, Francia ha desarrollado una labor muy considerable.

Terminó diciendo: Dentro de pocas semanas sacaremos nosotros al público muchos perimeters de colonización, y espero que los agricultores españoles se apresurarán a solicitarlos, por ser tierra de buena calidad con paz garantizada.

**PELUQUERIA**  
**La Española**  
Calle del Salvador, 20  
Se necesita un oficial

**GACETILLAS**

El tiempo reinante no puede ser más bonancible.

Por la mañana y primeras horas de la tarde, el sol luce espléndido y agradable para las personas que se apresuran a aprovecharlo.

Una nueva variación de viento y descenso en la presión atmosférica anuncian una perturbación.

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1930, se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario:

Campos, Villalba de los Morales, Caminreal, Castelnou, Torre las Arcas, Libros y Terriente,

**Comentarios de Bolsa**

Madrid, 3. — Las Chades, más firmes.

Ferrovias, menos resistentes.

Explosivos, más ofrecidos.

Suben las acciones del Banco Central y Previsores del Porvenir.

También suben los fondos del Estado. Mejor orientada la deuda reguladora. Amortizables, pocas variantes.

Moneda extranjera hay pequeña tensión para francos, libras y dólares.

**El plebiscito alemán**

Berlin, 3. — Ha sido remitido al Gobierno el proyecto de ley relativo al plebiscito sobre el plan Young, rechazado por dicha Cámara por gran mayoría.

Una moción de los nacionalistas solicitando que dicho plebiscito nacional tuviera lugar después de la fecha fijada fué rechazada por el Reichstag.

**AUDIENCIA**

Entre las causas que han de verse este mes y que figuran en el señalamiento, se encuentran la procedente del Juzgado de Calamocha, que se verá el día 10, por muerte por imprudencia, contra Román Mario Lorenzo, y la del Juzgado de Híjar, el día 11, contra Teodoro Bielsa y otros, por homicidio.

En la primera actúa el abogado don Agustín Vicente, como defensor, y en la segunda, éste, como acusador privado, y defensor don José M.<sup>a</sup> Rivera.



Salió para Madrid don Julián Salvo Eraso.

— Regresó de Valencia el ingeniero-jefe de Obras Públicas don Vicente Sanchis Tarazona.

— En el correo de anoche salió para Madrid y Barcelona el capitán don Luis Aizpurua.

— De paso para Valencia permaneció unas horas en la capital turolense el director del Central de Aragón don Néstor Jacob.

— Llegó de Luco don Francisco Lorenzo.

— Según noticias particulares que hemos recibido, se encuentra algo mejorada de la enfermedad que padece, la señorita Dolores Monserrat, hija de nuestro querido amigo don José.

— Salió para Alcañiz el alcalde de aquella ciudad don Angel Ruiz.

— A Híjar marchó el alcalde de dicha villa don Modesto Lerín.

— Llegó de Mora el capitán de la Guardia civil don Luis Tío.

— De Zaragoza el joven don Carlos Cazaña.

**ZARAGOZA**

**AUTO ARROLLADO POR UN TREN**

Zaragoza, 3. — En el paso a nivel de la estación de Ricla, un tren arrolló a un automóvil que ocupaban los vecinos Andrés Crespo y Elvira Martínez.

Los ocupantes salieron con heridas graves y el auto con desperfectos.

**EL GRUPO ESCOLAR COSTA**

El alcalde señor Armisén ha recibido una petición del ministro de Instrucción Pública, consistente en fotografías del nuevo «Grupo escolar Costa» para editar un folleto de divulgación dedicado al mismo que sirva de orientación y enseñanza en toda España.

El alcalde cumplimentará en breve tan atenta petición.

**NOMBRAMIENTOS DE DIRECTOR Y SECRETARIO DE LA ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO**

Han sido nombrados director y secretario, respectivamente, de la Escuela Elemental del Trabajo de esta ciudad, don Teófilo González Berganza y don José Sinués Urbiola, catedráticos de la misma.

**DEBUT DE COMPAÑIA**

Debutó en Parisiana la Compañía de Teatro Americano con la obra «El proceso de Mary Dugan», despertando interés.

**Los temporales**

El Ferrol, 3. — El marinero Jesús Barros ha perecido ahogado después de ser arrastrado por un golpe de mar.

El viento huracanado puso en peligro de naufragar a la entrada Caramiñal a los vapores «Francisco» y «San Rafael».

Este sufrió averías importantes. La comandancia de Marina comunicó que el temporal hizo desaparecer la boya que señalaba el bajo Ter.

**Denuncias**

Han sido denunciados por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana Justo Millán Guillén, Primitivo Sánchez, Benito Sánchez y Julián Argudo Jiménez, de Moya (Cuenca) y Manuel Vals Navarro, de Vall de Uxó (Castellón).

**Las causas de un accidente de aviación**

Málaga, 3. — Ayer fueron trasladados por ferrocarril a Francia los cadáveres de los infortunados aviadores Sherekz y Lavantiel, abrasados al incendiarse un aparato de la línea francesa Latecoere.

El motivo del accidente se cree que fué el incendio del motor, cayendo el aparato en barrena sobre el aeródromo El Rompedizo, que es donde la Compañía tiene establecida la base.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

**Junta Provincial de Abastos**

**SECRETARIA**

RELACIÓN de los precios de artículos de primera necesidad que han regido en la plaza de esta capital y en las poblaciones cabezas de partido de la provincia durante la quincena anterior y en la actual, con expresión de los que han sufrido altas y bajas en sus precios.

ARTÍCULOS	Quincena anterior	Quincena actual	Aterración
	PESETAS-CÉNTIMOS	PESETAS-CÉNTIMOS	
Aceite fino.	2'05 a 2'10	2'05 a 2'10	
Idem corriente.	1'95-2'00	1'95-2'00	
Arroz bomba.	1'15-1'20	1'15-1'20	
Idem rancho.	0'65-0'70	0'65-0'70	
Idem corriente.	0'60-0'65	0'60-0'65	
Azúcar blanquilla.	1'65-1'70	1'65-1'70	
Idem cortadillo.	2'10-2'15	2'10-2'15	
Alubias del barco.	1'40-1'60	1'40-1'60	
Idem bolos.	1'20-1'25	1'20-1'25	
Idem pintas.	0'90-1'00	0'90-1'05	Alza 0'05
Idem pinet.	1'10-1'20	1'10-1'20	
Idem corrientes.	0'80-0'85	0'80-0'85	
Garbanzos clase extra.	2'00-2'20	2'00-2'20	
Idem de 1. <sup>a</sup>	1'75-1'80	1'75-1'80	
Idem de 2. <sup>a</sup>	1'45-1'65	1'40-1'65	Baja 0'05
Idem corrientes.	1'15-1'40	1'15-1'35	Baja 0'00
Lentejas.	0'87-1'20	0'87-1'20	
Bacalao Islandia.	1'65-1'85	1'75-1'95	Alza 0'10
Idem Labrador.	1'65-1'70	1'65-1'70	
Pasta para sopa.	0'70-1'10	0'70-1'10	
<b>CONSERVAS</b>			
Tomate, lata de 12 cm.	0'40 a 0'45	0'40-0'45	
Idem, lata de 6 id.	0'25-0'30	0'25-0'30	
Pimiento, lata de 12 id.	0'65-0'75	0'65-0'75	
Idem, lata de 6 id.	0'35-0'40	0'35-0'40	
Guisantes, lata gran le.	0'65-0'75	0'65-0'75	
Idem, id, pequeña.	0'40-0'50	0'40-0'50	
<b>ESCABECHES</b>			
Sardinias.	0'50 a 2'20	0'50-2'20	
Besugo lata de 250 gramos	-1'00	-1'00	
Merluza.	1'10-2'00	1'10-2'00	
Calamares.	-1'10	-1'10	
<b>CARNES FRESCAS</b>			
Ternera de 1. <sup>a</sup>	a 5'40	-5'40	
Idem de 2. <sup>a</sup>	-4'00	-4'00	
Idem de 3. <sup>a</sup>	-1'80	-1'80	
Carnero.	3'00-3'40	3'00-3'40	
Cordero.	2'55-3'20	2'55-3'20	
Cabrito.	2'55-3'20	2'55-3'20	
Oveja.	2'50-3'20	2'50-3'00	
<b>CARNES SALADAS</b>			
Torino magro.	4'25 a 5'00	4'25-5'00	
dem entrecerado.	3'00-3'25	3'00-3'25	
dem blanco.	2'10-2'40	2'10-2'40	
<b>PESCADOS</b>			
Pescadilla.	2'50 a 3'00	2'50-3'00	
Merluza.	4'00-4'50	4'00-4'50	
Besugo.	2'50-2'75	2'50-2'75	
Salmonete.	-5'50	-5'50	
Langostinos	-6'00	-6'00	
Sardina.	1'20-1'40	1'20-1'40	
<b>VERDURAS</b>			
Patatas.	0'20 a 0'25	0'20-0'25	
Judías tiernas.	a	-1'40	
Tomates.	0'30-0'35	-	
Pimientos.	0'30-0'50	0'30-0'50	
Cebolla.	0'15-0'20	0'15-0'20	
Huevos, docena.	-2'90	-3'00	
Leche de vaca, litro.	-0'75	-0'55	
Pan de familia.	-0'60	-0'60	

Lea usted EL MAÑANA

# Información de España y del Extranjero

## En la 2.ª quincena de enero comenzarán las sesiones plenarias de la Asamblea Nacional con la discusión de los proyectos de nueva Constitución

Hoy llegó a la frontera la reina doña Victoria, de regreso de Inglaterra. —Regresó del Extranjero el ministro de la Gobernación. —Llegó a Madrid el comisario superior de España en Marruecos general Gómez Jordana. —Esta noche se celebra consejo de ministros, quienes después celebrarán en el Ritz con una cena el tercer aniversario de la formación del actual Gobierno

### REGRESO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

Madrid, 3.—De su viaje a Alemania y Francia, regresó el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido.

En la estación le aguardaban el ministro del Ejército, varios jefes y oficiales, los altos funcionarios de su departamento y muchos amigos.

### LLEGADA DEL GENERAL JORDANA

Madrid, 3.—De su visita de inspección a la Zona de nuestro protectorado marroquí, regresó el comisario superior de España en Marruecos.

De la estación se dirigió al ministerio del Ejército.

Inmediatamente después de llegar sostuvo una conferencia con el jefe del Gobierno.

### EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 3.—Con el presidente del Consejo despacharon esta mañana los ministros de la Gobernación, Justicia y Ejército.

Por la tarde el presidente recibió al general Mola y al secretario de Asuntos Exteriores.

### UNA ENTREVISTA

Madrid, 3.—El presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas se entrevistó con el ministro de Fomento, celebrando con él una conferencia.

### CONSEJO

Madrid, 3.—Esta noche, como estaba anunciado, se celebrará consejo de ministros.

Después éstos marcharán al Ritz, donde celebrarán con una comida íntima el tercer aniversario, que hoy se cumple, de la constitución del actual Gobierno.

### EL TRABAJO EN LA BANCA PRIVADA

Madrid, 3.—El Consejo de la corporación de la Banca privada sigue celebrando sus sesiones para fijar las normas generales por que deberá regirse el trabajo en los establecimientos de la Banca privada.

### LA ASAMBLEA NACIONAL

Madrid, 3.—Las sesiones plenarias de la Asamblea Nacional—

según ha manifestado el señor Yanguas—darán comienzo en la segunda quincena del mes de enero.

Se pondrán a discusión los proyectos de Constitución y se examinarán las interpelaciones que hayan sido aceptadas por el Gobierno.

### CONGRESO INTERPARLAMENTARIO EN ESPAÑA

Madrid, 3.—El señor Yanguas ha hecho otra interesante manifestación.

El Congreso interparlamentario que acaba de celebrarse en Berlín, ha acordado que su próxima reunión se verifique en España.

Se habilitará a tal fin el Palacio del Senado.

Por el honor que ello representa para nuestra Nación, la mesa de la Asamblea nacional se dirigirá a la presidencia de aquel Congreso expresándole su satisfacción y dándole las gracias.

El referido Congreso celebrará sus sesiones en España el próximo octubre.

### CICLO DE CONFERENCIAS

Madrid, 3.—El Casino de clases inaugurará el próximo miércoles un ciclo de conferencias.

Hará uso de la palabra el conde de Jimeno que desarrollará el siguiente tema: «Lo que dicen las banderas».

En ese acto inaugural se impondrá la Cruz de Alfonso XII al sargento Pereda, presidente del Casino.

### NUEVO TRATADO

Madrid, 3.—La «Gaceta» publica el nuevo tratado firmado recientemente entre España y Checoslovaquia.

### ANTE LA FIESTA DE LA INMACULADA

Madrid, 3.—Se prosiguen con extraordinaria actividad y entusiasmo, los trabajos preparativos para la celebración del 75 aniversario de la proclamación del dogma de la Inmaculada Concepción de la Virgen.

En muchas capitales de España la festividad del 8 de diciembre revestirá este año un esplendor inimitado.

Palma de Mallorca va a celebrar grandes fiestas.

## VALENCIA

### EL CAPITAN GENERAL

Valencia, 3.—Después de visitar las guararniciones de la región, anoche regresó a Valencia el capitán general señor Pin Ruano, acompañado de sus ayudantes.

### REUNIÓN DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HISTORIA NATURAL

La Real Sociedad Española de Historia Natural se reunió, asistiendo a ella el entomólogo norteamericano Quayle. El ingeniero agrónomo señor Gómez Clemente presentó unos ejemplares machos de cochinilla del naranjo, obtenidos en los estudios que se realizarán en la Escuela de Capacidades de Burjasot.

### AGRESION

Al pasar por la Avenida Reverter, fué agredido por un desconocido José García Almenar, causándole varias lesiones e intentando ahogarle.

El desconocido después de la agresión se dió a la fuga.

El agredido pasó al Hospital.

### POR VENDER A PRECIOS ALTOS

El señor gobernador ha manifestado a los periodistas que había tenido noticias de Alcira que algunos expendedores de carne y pan vendían estos artículos a precios más altos que los fijados, y comprobando la veracidad de las noticias impondrá a los infractores las sanciones correspondientes.

### EN EL CENTRO ARAGONES

Con numerosa asistencia se celebró en el Centro Aragonés un concierto a cargo de los alumnos y rondalla del mismo que dirige el maestro Nacher.

En la primera parte, las señoritas Pilarín e Isabelita Bellver, ejecutaron a mandolina y guitarra la siciliana de «Cavallería rusticana» y la marcha de «La infanta de los bucles de oro», recibiendo al final de las mismas una cariñosa ovación.

La segunda y tercera parte estuvo a cargo de la Rondalla, la cual supo conquistar una vez más laureles al ejecutar el pasodoble de su director, «Valencia torera», como en la ejecución del «Canto indio», de Rimski Korsakow y el «Momento musical», de Pacheco.

La ejecución de la selección de la zarzuela del maestro Serrano, «Los claveles», adaptada para rondalla por el profesor señor Nacher, fué un éxito, ya que secundaron todos la labor de su maestro estos simpáticos rondallistas.

Con unas poesías alusivas al acto recitadas por los jóvenes J. M. Tort y el poeta señor Guallego, se dió por terminada esta simpática velada.

## En Atenas un desconocido hiere a tiros a un ex ministro.—Con motivo de la evacuación de Renania se depositan flores en la tumba de Stresseman Los ingleses piden amistosamente reivindicaciones a los chinos.

### EX MINISTRO HERIDO POR DISPARO DE PISTOLA

Atenas, 3.—El ex ministro de Albania Kotsotarlo ha sido herido levemente de unos disparos de pistola. Un desconocido le hizo siete disparos.

La policía ha detenido a dos albaneses sospechosos de complicidad en el atentado contra el ex ministro de Justicia de Albania.

### LA CRISIS BELGA

Bruselas, 3.—El señor Jaspard ha podido esta mañana reanudar sus consultas, y la ha continuado con el propósito de estudiar todos los aspectos del problema.

Si estas conversaciones permiten encontrar inmediatamente una fórmula satisfactoria para la cuestión lingüística en la segunda enseñanza, el gobierno podrá presentar a las Cámaras un proyecto de solución completa como desea el Consejo general del partido liberal.

### LA EVACUACION DE RENANIA

Berlín, 3.—Con motivo de la evacuación de la segunda zona renana, los Ayuntamientos de Coblenza y Aquisgrán depositaron ramos de flores en la tumba del señor Stresseman.

### RECEPCION EN LA ACADEMIA DIPLOMATICA

París, 3.—La Academia Diplomática Internacional dió ayer noche una recepción en honor de los colegiados extranjeros que asisten a la Conferencia Internacional sobre el Estatuto de extranjeros.

Continuó la conversación de los Gobiernos de los países miembros de la Sociedad de Naciones, para fijar la fecha de celebración del Consejo de la misma.

Parece que el Consejo no se reunirá en Londres, y que la Conferencia naval no retrasará la fecha de su celebración por oponerse la Gran Bretaña, pues Henderson ha pedido que tenga lugar el 13 o el 20 de enero próximo.

En el caso de que se celebre el 13 podrá asistir Henderson; pero si es el 20 asistirá a la reunión el señor Daltom, subsecretario de Estado y de Negocios extranjeros.

### LA CUESTION RUSO-CHINA

Londres, 3.—Fué interpelado en la Cámara el señor Henderson sobre el estado de la cuestión de a extraterritorialidad en China. El señor Henderson dijo que el

ministro inglés en Pekín se esfuerza en entablar conversaciones con el gobierno chino, indicándole amistosamente las reivindicaciones británicas.

El ministro de China en Londres ha sido informado de que la denuncia de los Tratados de extraterritorialidad perjudicaría las perspectivas de acuerdo favorable.

El señor Henderson añadió que no duda que el gobierno chino tendrá en cuenta estas consideraciones.

### EL CASCO DE ACERO.— DETENCIONES

Berlín, 2.—Se han producido violentos incidentes entre 250 miembros de la organización El Casco de Acero y los viajeros que se encontraban en el andén de la estación.

La policía intervino energicamente.

Un miembro de El Casco de Acero hirió con un cuchillo al jefe de Policía, que fué llevado rápidamente al hospital.

### POR LA PAZ

París, 3.—No obstante las amenazas comunistas, y las limitaciones impuestas por la policía para evitar incidentes, la manifestación socialista francoalemana de ayer en favor de la paz celebrada en Chantilly constituyó un éxito para el partido socialista.

Hablaron el alcalde socialista de Chantilly, el director de la oficina Internacional del Trabajo y el diputado del Reich señor Otto Well.

En el monumento de los muertos de la guerra del 70 se puso una lápida con la siguiente inscripción:

«Por la paz. Por la aproximación franco-alemana.»

Los comunistas, que acudieron para perturbar el acto, provocaron algunos incidentes, teniendo que intervenir la policía en algunos momentos.

### DICE EL PRESIDENTE DE MÉJICO

Londres, 3.—Según la prensa el señor Ortiz Rubio, presidente electo de Méjico, quien anuncia la conclusión de un importante acuerdo con los Estados Unidos concerniente a la Deuda pública mejicana.

El señor Ortiz Rubio declara sus propósitos de desarrollar la enseñanza de crear otras escuelas rurales y construir líneas de navegación y carreteras.

Muy en breve aparecerán en Teruel y su provincia

# LOS BILLETES "TRIUNFO"

DEPOSITADOS EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO, INDUSTRIA Y COMERCIO.

PRÓXIMAMENTE DAREMOS A CONOCER LOS ESTABLECIMIENTOS QUE REGALAN LOS BILLETES «TRIUNFO».

SEÑORAS: Hagan sus compras donde las obsequien con los billetes «TRIUNFO», pues con ello obtendrán además de la baratura de los precios, grandes y positivos beneficios.

Mensualmente se otorgarán 23 premios desde 10 a 125 pesetas. Una libreta sirve para todos los Establecimientos. Millares de suscriptores de toda España dan fe del éxito obtenido en sus ventas, por medio de nuestra eficaz propaganda.

**DELEGACIÓN GENERAL: PASEO MARIA AGUSTIN, 37-B.—ZARAGOZA.**

## PAN BOMBON

POR SU EXQUISITO SABOR, EL MAS FINO Y SELECTO, POR SU CUIDADOSA Y ESMERADA ELABORACION, EL MAS PERFECTO,

**eclipsa a cualquier otro pan por nuevo que sea.**

ELABORACION EN LA PANADERÍA DE **LEANDRO TORRES**

A PARTIR DEL LUNES 2 DE DICIEMBRE

## JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

## ALBIOL - LAURIA 3-VALENCIA



## PEUGEOT

EXCLUSIVA DE IMPORTACION Y VENTA DE LA SIERRA CINTA PATRONADA MARCA ELEFANTE

### Notas militares

En uso de dos meses de licencia por enfermo, esta noche en el correo, marcha con dirección a Barcelona, el coronel gobernador militar de esta plaza don Isidoro Ortega Martín, habiéndose encargado en forma reglamentaria del mando y despacho del Gobierno militar, Zona de Reclutamiento y Presidencia de la Junta de Clasificación, el teniente coronel don José Iturralde Carbó, a quien por ordenanza le corresponde.

Se autoriza para residir en Lérida, en concepto de disponible, al general de Brigada don Germán Tarazona Rada.

Se dispone que próximo a terminarse el plazo señalado por Real orden Circular de 16 de diciembre de 1926, Circular ley número 444, para que los generales, jefes, oficiales y sus asimilados del Ejército pudieran seguir usando las prendas de los uniformes que tenían al dictarse el reglamento de uniformidad aprobado por dicha soberana disposición, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer quede ampliado dicho plazo, pudiendo aquellos que las tengan en la actualidad, seguir usando los referidos uniformes tanto de paño como de caqui, en los actos oficiales y particulares, hasta que se fije nuevo plazo para su caducidad.

Por haber cumplido la edad reglamentaria el día 29 del mes próximo pasado, el capitán (E. R.) con destino en la Zona de Zaragoza, don Saturnino Bueno Alda, se dispone su pase a la situación de reserva.

### LABRADORES

¿Queréis plantar buenos plantones de ALMENDROS DESMAYO de dos y tres años injertados sobre pie amargo?

Órígine a don Tomás Carruesco de Alquézar (Huesca). Este señor os ofrece sus extensos viveros.

HEMOGLOBINA líquida doctor Grau: Indicadísima en las convalecencias y escrofulismo.

## -Garage PATRIA-

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

### HUDSON - ESSEX

Concesionario y agente:

**PEDRO LOZANO**

Plaza del Seminario, 6.

Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERIAS VULCANIZACION de CAMARAS y NEUMATICOS

### EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

JARABE, POLVOS Y CACHETS



(INVENTADO EN 1838)

DEL PROF.

### Girolamo Pagliano

DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

DE VENTA EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

SÍRVASE PEDIR EL LIBRITO QUE LE SERÁ REMITIDO GRATIS

AGENTES EN ESPAÑA:

**J. URIACH & C.º**  
BRUCH, 49 - BARCELONA

HEMOGLOBINA líquida doctor Grau: Anemia, pobreza de sangre, inapetencia, debilidad.

### Junta provincial de Transportes

La Junta central de Transportes mecánicos participa a esta provincial que en sesión celebrada el día 4 del corriente, acordó con carácter general en virtud de las atribuciones que le conceden las disposiciones vigentes, que el número máximo de viajeros que pueden admitirse en los vehículos que hayan de haber servicios públicos de la clase C sea el de siete incluyendo el conductor de los mismos.

### La conferencia hispano-lusitana

Madrid, 3.—Hoy, martes, a las cinco de la tarde se reunirá en la Secretaría de Asuntos exteriores, bajo la presidencia del director general de Economía señor Castedo, la comisión española que ha de estudiar y preparar los temas que se llevarán a la segunda Conferencia hispanolusitana.

Los trabajos que se han de realizar afectan a las siguientes materias: pesca, corcho, maderas, resina, así como otros ya solventados, como la cuestión del cacao. Queda por tratar también el asunto de las comunicaciones ferroviarias y por carretera.

También habrá de estudiarse en su día lo que respecta a las comunicaciones aéreas entre los dos países.

# LA NIETECILLA

A guisa de cuento

Cruje la arena del jardín bajo el pie de la locuela Nini; su risa clara, cristalina, inocente, apaga el ruido del surtidor, que de la altura va a la taza con ese glu-glu inconfundible, y, entre la policromía de los claveles, las rosas, pansamientos, trepadoras campanillas, enredaderas de jazmines, destaca la figurilla de la chicuela corriendo, saltando; ahora, persigue una mariposa: luego, rueda un balón y siempre contenta, riendo siempre, llena de alegría el lugar.

Allá en una de las bancadas, don Fermín, el abuelo, ríe también y objeta: Nini, no seas loca, no corras así, que te fatigas, que sudas y que te expones a un enfriamiento.

La niña hace ese gesto en que se arquean las cejas, se adelantan los labios. y: ¡Uhl!, calla, viejo gruñón. Un nuevo mohín, y vuelta a correr.

Ríe el abuelo, aquellos sus ojillos grises brillan un momento y parecen bailar en las órbitas, siguiendo los movimientos de la rapaza, ganas le dan de seguirla y saltar con ella y reír con aquella alegría que hay en cuanto le rodea.

Nini viene sudorosa, jadeante, salta sobre las rodillas del viejo, pasa las manos por la rugosa faz, hace tenaza de sus dedos, aprisiona la nariz del abuelo, brinca de nuevo, se aleja unos pasos y hace pie-de-nez, al viejito que alzando la diestra con un movimiento de derecha a izquierda amenaza al diablillo de la nieta, y su boca dibuja una sonrisa y su pecho se ensancha y su corazón aumenta los movimientos sistólicos; en aquella vida renace la suya y se siente fuerte y joven, pletórico de vida en su senectud.

Una voz parte de la casa: ¡Nini, Nini, a merendar!

—Abuelito, vamos a ponernos serios un rato, dice Nini, llegando hasta el banco.

—¿Que tú te vas a poner seria?

—Sí, yo; dice y yérguese, aprieta la boca pretende unir las cejas, ase de la mano al anciano: ¡vamos!

—No, no, no; protesta el abuelo, prefiero merendar aquí.

—Pues aquí merendaremos, y se lanza como flecha hacia la casa para aparecer a poco seguida de la muchacha que lleva una mesita y sirve a abuelo y nieta la exquisita merienda.

—¿Por qué no vienes, Nini; ¿por qué no ries?, ¿por qué? Tú sabes que el no escucharte, que el no tenerte ante mí, es la peor de las desdichas, el mayor de los su-

frimientos, sabes cuánto sufro, sabes que no vivo, que si puedo moverme, no es por mi voluntad, porque ella murió contigo; ¡Nini, Nini, ven, consuela a tu abuelito, ven, Nini! ¿Para qué quiere el pobre viejo estos ojos y estos brazos y estos labios; para qué, si no han de verte, si no pueden abrazarte, si no pueden besarte, para qué? Eterna noche la mía, dolorosa, triste, la vida mía; ¡dichosa tú, mi pequeñuela, dichosa tú que allá, en los cielos, gozarás todas las delicias, y yo, yo, muriendo en la tortura, en el infierno de esta vida de dolor sin tí! ¿Por qué no me llevaste, Dios santo, por qué cuando ella murió a su lado no me diste la muerte! ¡Intercede tú, Nini, por este pobre viejo, que no le es posible vivir sin tí, intercede cerca del Altísimo y haz por llevarme a tu lado!

Don Fermín no va a la tertulia; la locuela de Nini molesta a sus coetáneos, a aquellos que allá en la plaza, sin otro calor que el del sol invernal, sin otro divertimento que los dolores gotosos o reumáticos, envidiaban a don Fermín que reía ante las diabluras de la nieta y, sobre todo, cuando decía que don Crisóstomo era el diablo, aquel diablo que ella viera en el teatro y que tanto pavor le causara, y la envidia hacía surgir la disputa, y Nini, cogiendo de la mano al abuelo, tiraba de él, hacia una mueca a los otros y se alejaban del grupo.

Don Fermín era feliz, aquella criatura era su vida toda, su único estímulo para vivir en la tierra, y ella parecía conocerlo, procuraba acrecentar esta felicidad y con nadie si no era con su abuelito estaba bien y contenta, y así parecían dos chicuelos siempre juntos, siempre alegres, siempre felices.

Ni el glu glu de la fuente ni el crujir de la arena se escuchan en el jardín.

Aquella policromía, aquella fragancia de otro tiempo ya no se encuentra no se respira el ambiente de felicidad de alegría que se respiraba.

Las trepadoras campanillas no han vuelto a crecer, las enredaderas de jazmines han muerto, y allá en los paredones, no dan su aroma y su blancura las flores; ha muerto el rumor de las hojas como ha muerto la bella Nini que diera vida a aquel cuadro, con su alegría, ron el alegre gorgojo de su risa.

Y allá en la bancada, como antaño, don Fermín, sentado; las manos apoyadas en la cayada de su bastón ceñido el gesto, perdido el mirar, contraída la boca, descuidada la barba, enmarañada la pelambre, luce al sol la nieve de sus años que no logra fundir a las caricias de sus rayos:

—¡Nini, Nini, ¿dónde estás?

Esto dice el viejito sin moverse, sin que un sólo músculo de su cara haga una contracción, sin que sus ojos, aquellos ojos que rieran ante las locuras de la pequeñuela, inquieran; aquellos ojos parecen apagados con la muerte de Nini, parece haber muerto la luz en ellos.

—¿Por qué no vienes, Nini; ¿por qué no ries?, ¿por qué? Tú sabes que el no escucharte, que el no tenerte ante mí, es la peor de las desdichas, el mayor de los su-

frimientos, sabes cuánto sufro, sabes que no vivo, que si puedo moverme, no es por mi voluntad, porque ella murió contigo; ¡Nini, Nini, ven, consuela a tu abuelito, ven, Nini! ¿Para qué quiere el pobre viejo estos ojos y estos brazos y estos labios; para qué, si no han de verte, si no pueden abrazarte, si no pueden besarte, para qué? Eterna noche la mía, dolorosa, triste, la vida mía; ¡dichosa tú, mi pequeñuela, dichosa tú que allá, en los cielos, gozarás todas las delicias, y yo, yo, muriendo en la tortura, en el infierno de esta vida de dolor sin tí! ¿Por qué no me llevaste, Dios santo, por qué cuando ella murió a su lado no me diste la muerte! ¡Intercede tú, Nini, por este pobre viejo, que no le es posible vivir sin tí, intercede cerca del Altísimo y haz por llevarme a tu lado!

De nuevo calla su voz; en aquellos sus ojos apagados parece brillar un relámpago.

—Ya no puedo ni llorar, mi chicuela, secos están mis ojos en fuerza de llorar, Nini. ¡Haz, haz por que acaben mi dolor y pena, llévame, llévame contigo! Pero, no, no puede ser; yo no puedo juntarme a tí en el cielo y por ello permanezco, aquí; tú me diste la dicha única que gocé en la tierra y quieres ahora que con este dolor me purifique, para como juntos aquí estuvimos, lo estemos en el cielo. ¡¡Gracias, Nini, gracias, la dicha lograda por tí será eterna, gracias, Nini!! A tí deberé la dicha en la tierra y la gloria en el cielo.

Cruje la arena del jardín bajo el peso de la madre que acercándose al viejo y cogiéndole con cariño:

—¡Vamos, papá, anda, vamos, que es tarde y te enfriarás, vamos!

Por las mejillas de la madre rueda una lágrima, tributo diario a la niña muerta.

JOSÉ SOLER.

¿Su periódico?

## El Mañana

Porque en él hallará V. amplia información de todo cuanto pueda interesarle.

Porque su sección de publicidad le enterará a V. de cuanto necesite.

Porque su contenido literario de selectas firmas servirá de instrucción y solaz a su espíritu.

## Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:  
Máxima de ayer, 11'3 grados.  
Mínima de hoy +2'2.  
Viento reinante. S.  
Presión atmosférica, 1'83'1.  
Recorrido del viento, 2 kilómetros.

# ECOS TAURINOS

Antonio Márquez ha logrado otro gran éxito en Puebla (Méjico); cortó dos orejas.

En la corrida inaugural de la temporada en Lima, Luis Fuentes Bejarano, que alternó con Saleri y Clásico, resultó cogido por el quinto toro. Tiene una herida en el bajo vientre, pronóstico reservado.

Aseguran que Cagancho triunfó el domingo en Guadalajara (Méjico), cortando dos orejas y un rabo. Puede ser verdad, y puede ser mentira.

Esto último lo decimos porque los cables nos enteraron de sus dos anteriores triunfos «que la Prensa de allá tuvo la humorada de calificar de dos mitines»...

Como verían nuestros lectores en información telegráfica de ayer, la plaza de toros de Bilbao ya tiene empresario. Para optar a su arriendo, presentáronse los cuatro pliegos siguientes:

Don Alberto Martos Rodríguez, 19.150 pesetas anuales por un plazo de cinco años; don Ricardo Acha, 21.500 anuales por igual plazo; don Antonio Pradera, 25.025 anuales por idéntico plazo y don Juan de la Cruz (socio de don Eduardo Pagés) 26.111 anuales por un plazo de dos años. Como

es lógico, la plaza se le arrendó a este último postor.

Dicen que Pagés pagará anualmente por la plaza de Zaragoza la suma de 217.000 pesetas, depositando 50.000 de fianza.

Parece ser cierta la noticia de que don Francisco Mora volverá en enero a formar parte de la empresa del coso de Valencia.

Ayer regresó de Salamanca el valiente novillero turolense Juan Sales «Salerito». Su viaje a la ciudad salmantina fué motivado por tener que asistir a un juicio que contra él y otros novilleros se celebró debido a que en 1928 torearon, sin autorización, una vaca del ganadero don Carlos Sánchez Rico y cuya res murió a consecuencia de la desenfrenada afición de esos novilleros que, como no abrigaron el triste desenlace de «la corrida», han sido absueltos. Lo celebramos.

Salerito espera una buera temporada en el próximo año.

Enrique Torres, después de conferir poderes a Juan de Lucas y firmar ocho o diez corridas que su dicho activo empresario le ha presentado, alguna de ellas mano a mano con Marcial, embarcó hoy con rumbo a América.

ZOQUETILLO.

## MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS	Carneros	Ovejas	Corderos	Machos	Cabras	Cabríos	Toros	Vacas	I-ni-er-a-	Cerdos
Martín Abril..	3					4				1
Francisco Ripoll..	4									1
José Murria..	1									1
Viuda de Juan Yuste..		2								1
Hijos de Carmen Yuste..	4					26			1	1
María Martín..										1
Clara Paricio..										1
Mariano Ubé..	3					3				2
Joaquín Martínez..	2	1				3				1
Cecilio Asensio..		2								1
Diego Pumareta..	2					1				2
Casimira Bejarano..							1			1
Simona Jarque..	2					1				1
Joaquín Higón..	1	1	1			2				1
José Yuste..	1									1
Domingo Abril..	1									1
José Torres..	1									1
Máximo Lario..	1		4							1
Francisco Marqués..	1		1							1
TOTAL..	24	10	5			40				14

## ¿QUIERE USTED SERVIR EN BARCELONA?

Colocamos al día criados, neñeras, cocineras, camareras y servicio doméstico.

NADA SE PAGA POR ADELANTADO

### Las mejores casas

### Los mejores sueldos

CENTRO LABOR. Calle Canuda, 4 entlo, 2.ª. Teléfono, 22.432. (Junto Rambla Canaletas.)

BARCELONA

## ¿Piensa V. visitar Teruel?

NO DEJE DE HOSPEDARSE EN

## HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES  
NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

## ESTUDIO Y APRENDIZAJE

### II

De aquí que preparación equivaiga a educación en lo referente a la utilidad del producto humano, y así como muy diversas profesiones requieren conocimientos y ejercicios comunes a todas ellas, así también todas, absolutamente todas las profesiones exigen por agente el elemento *hombre*, pues en todas, no importa cuál sea su índole, es necesario emplear en mayor o menor grado las facultades físicas, intelectuales y morales actualizadas por la educación, que ha de empezar en el momento de la entrada del ser humano en este mundo.

Si los padres, y sobre todo las madres, no estuviesen tan ofuscados por el desconsiderado amor que a sus hijos tienen durante la infancia y conociesen algo, no mucho, de la psicología infantil, se convencerían de que ya desde pequeños requiere solícito cuidado su educación, pues desde los primeros meses de su vida denota la criatura humana el carácter, índole o modo de ser con que por causas de muy remoto abolengo acaba de venir al mundo, para reprimir mediante el auxilio de la educación sus malas cualidades y robustecer las buenas de modo que aquéllas no se endurezcan en vicios y éstas florezcan en virtudes.

Contra los axiomas de la puericultura y a pesar de las severas lecciones que sobre esta ciencia de las madres nos da día tras día la madre de la ciencia, es muy frecuente el descuido de la educación de los niños en la primera infancia, y confundiendo los mismos con los cuidados se accede a todos sus caprichos, se les complace en todos sus antojos y sin necesidad de segunda intimación capitula la madre con sus rabietas.

«¿No ve usted que es tan pequeño?», «¿Qué quiere usted que haga?», «¿Si todavía no tiene conocimiento!» Estas y otras exclamaciones por el estilo sirven para cohonestar la debilidad e ignorancia de la madre cuando alguien, no cegado por el cariño, le representa las deplorables consecuencias que para el objeto de su pasional amor ha de tener tan ilimitada condescendencia.

Los ejemplos de la historia nos demuestran que la madre, cuando sabe serlo, puesta la mirada en el porvenir de sus hijos, sofoca varonilmente el pasional elemento de la maternidad, para que no entorpezca la acción de la justicia con que, a semejanza de Dios, castiga, corrige y enmienda quien

bien ama. Entonces no necesita la madre el auxilio de la autoridad paterna, porque con admirable intuición se basta para guiar la vida de su hijo, distribuirle el tiempo y el trabajo, equilibrarle la ocupación con el asueto, celarle los pasos, conocerle las intenciones, desbaratarle las componendas, descubrirle los embustes, estimular su aplicación, visitar periódicamente a los profesores y adquirir sobre él tal predominio, que sin captarle la voluntad ni convertirlo en muñeco de carne y hueso, le conduzca por la línea no de mínima, sino de máxima resistencia al dichoso término de la equilibrada hombría.

Muchos hombres eminentes tuvieron por primer peldaño de su encumbramiento la sólida educación moral recibida durante sus primeros años en el hogar, por solicitud de una madre dualmente severa y amorosa, antes de que el maestro y la escuela los sometieran a cuadrículada disciplina.

Por lo tanto, ha de ser el hogar la primera escuela y la madre el primer maestro; pero las presentes condiciones sociales ¿favorecen o contrarían la función educadora de la madre? ¿Es posible que el hogar sea la escuela maternal?

Desde luego que las familias proletarias en cuyo presupuesto doméstico es partida intangible el jornal de la madre, ni tiene ésta otra cultura que la de los cerebros vírgenes, no puede elegir el hogar por primera escuela de sus hijos ni su ignorancia le consiente elevarse a las alturas del magisterio, salvo tal o cual perla entre algas que por nativa lucidez mental aventaja en conocimientos pedagógicos a la más idónea maestra sin haber leído en su vida ni un solo tratado de la ciencia de educar.

Pero en las familias acomodadas cuyo jefe obtiene de su profesión o negocio más que sobrado para eximir a la madre, no sólo de la penosa ganancia de la vida, sino también de las mecánicas domésticas, podría ser el hogar la primera escuela de los hijos, de modo que la madre cuidara directamente de su buena crianza en vez de abandonarlos en manos mercenarias.

Desdichadamente, la moda, los prejuicios, los respetos mundanos y sobre todo la falta de preparación a la maternidad en que dejan a la mujer hipócritas recatos nos tienen todavía muy lejos del punto en que el buen sentido ha de restaurar la soberanía doméstica de la madre cuyo imperio

es el hogar desde donde por medio de la educación de sus hijos puede influir en los destinos de la sociedad civil más eficazmente que con sus votos en las urnas, sus escritos en la prensa y sus discursos en la tribuna.

«En qué obra más meritoria y abundosa en bienes podrá emplearse mejor la voluntad de la madre que en la educación fundamental de sus hijos? ¿Qué escuela más ordenada, tranquila e higiénica podría elegir para ellos en la edad parvularia que el mismo hogar en donde se abrieron sus labios a la primera sonrisa y desatóse su lengua en la primera palabra? ¿Qué maestro ni qué aya ni qué institutora más a propósito que la misma madre para establecer la corriente espiritual cuyos polos son el alma del educador y el corazón del educando?»

Pero si bien la educación moral del futuro hombre ha de tener su fundamento en la familia y más tarde su auxiliar en la escuela, no basta para preparar al niño a cualquiera que sea la profesión elegida en la pubertad. Necesita también educación intelectual que inversamente tiene por fundamento la escuela y por auxiliar la familia.

ORISON S. MARDEN.

## El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15  
Teléfono, 79.

Unico diario de la provincia  
TERUEL

## Choque de trenes

Tarragona, 3.—El tren ligero que sale de Barcelona a las dos y cuarto y llega a las cuatro a Tarragona, chocó con otro ligero que estaba parado en la estación.

El maquinista del primero, al darse cuenta del peligro, dió marcha atrás, por lo cual evitó una verdadera catástrofe; pero por efecto del choque, salieron varios fragmentos de la máquina que rompieron la marquesina de la estación, resultando lesionados los siguientes pasajeros del ligero de Barcelona:

Jaime Murgodella, de Llagostera; José Granie, de Pañuela; Eloy Cuevas y Jaime Sala, de Seo de Urgel; Anselmo Norme; de Sarriá; Antonio Busquet, de Altafull; Antonio Durán, de Gerona, y José Brucal, de Tarragona.

Los lesionados sufren heridas de escasa importancia.

## BARCELONA

### DEPORTES.—MULTAS

Barcelona, 3.—La Federación Catalana de Fútbol en su reunión de ayer, acordó imponer una multa de 250 pesetas a la Unión Deportiva de Sans por los incidentes ocurridos en su campo de juego con motivo de la celebración del partido Sans-Europa, y otra de 250 pesetas con motivo de los incidentes ocurridos fuera del campo.

### EL SEÑOR ALVEAR EN BARCELONA

Llegó el expresidente de la República Argentina señor Alvear que viene con su esposa a visitar la Exposición.

### HOMENAJE A DOS MARINOS

Se celebró el homenaje a los señores Eulate, vicealmirante, y al señor Mulet, capitán de Marina.

A las doce y media, a bordo del «Rey Jaime I», se celebró el acto de imponer la Medalla del Trabajo al veterano marino de la mercante española don Jaime Mulet, que por espacio de 52 años ha actuado como capitán de marina. En el salón comedor de primera clase del «Rey Jaime I», buque en el que ha navegado el señor Mulet, se celebró el acto.

Por la tarde la Asociación de Capitanes de la Marina Mercante y Reserva Naval ofreció un banquete homenaje al vicealmirante don Antonio Eulate con motivo de haber sido nombrado presidente honorario de la Asociación.

A los postres habló el comandante de Marina.

Y finalmente el director general de Navegación pronunció sentidas frases en elogio de la personalidad del señor Eulate, quien dió las gracias.

### JUVENTUD ARAGONESISTA

Respondiendo al ambiente deshecho tiempo creado entre el elemento femenino de la Juventud Aragonesista de Barcelona para su agrupación con diferentes fines, ha sido constituida la misma con el nombre «Sección Femenina de Juventud Aragonesista, cuya Junta Directiva está integrada por las siguientes señoritas;

Presidenta, Carmen García; vicepresidente, Enriqueta Comas; secretaria, Pilar Comas; vocales, Rosita Pallarés, María Gualis y Pilín García.

## HACIENDA

Libramientos puestos al cobro: Don Vicente Monfort, 121'50 pesetas; don Nicolás Monterde, 58.961'15 y Pasivos, 38.000.

## Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	HOY
Interior 4 por 100 contado . . . . .	72'40
Exterior 4 por 100 . . . . .	82'40
Amortizable 5 por 100, 1920 . . . . .	91'40
» 5 por 100, 1926 . . . . .	100'50
» 5 por 100, 1927 . . . . .	87'00
» 5 por 100, 1928 . . . . .	90'00
» 5 por 100, 1927 libre . . . . .	100'70
Amortizable 3 por 100, 1928 . . . . .	72'00
» 4 por 100, 1928 . . . . .	89'00
» 4 1/2 por 100, 1928 . . . . .	90'50
» 4 por 100, 1908 . . . . .	75'50
Ferroviaria 5 por 100 . . . . .	99'60
» 4 1/2 por 100 . . . . .	90'00
<b>Acciones</b>	
Banco de España . . . . .	580'00
Banco Hispano Americano . . . . .	
Banco Español del Río de la Plata . . . . .	
Azucareras preferentes . . . . .	
» ordinarias . . . . .	68'00
Telefónicas preferentes . . . . .	104'80
» ordinarias . . . . .	133'00
Petróleos . . . . .	136'00
Explosivos . . . . .	1.020'00
Nortes . . . . .	545'00
Alicantes . . . . .	516'00
<b>Obligaciones</b>	
Cédulas Hipotecarias 4 p 100 . . . . .	94'00
Id. id. 5 por 100 . . . . .	97'20
Id. id. 6 por 100 . . . . .	108'00
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100 . . . . .	87'00
Id. id. id. 5 1/2 por 100 . . . . .	92'25
Id. id. id. 6 por 100 . . . . .	100'00
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100 . . . . .	92'25
Id. id. id. 6 por 100 . . . . .	99'75
Trasatlántica 6 por 100, 1920 . . . . .	
» 6 por 100, 1922 . . . . .	
<b>Moneda extranjera</b>	
Franco . . . . .	28'60
Franco suizo . . . . .	35'32
Libras . . . . .	7'25
Dollars . . . . .	
Liras . . . . .	

(Facilitada por el Banco Hispano Americano)

## SUCESOS

### Herido por su hijo político :

Mezquita de Loscos.—Manuel Roche Lacasa, de 31 años de edad, casado, labrador de oficio, cuestionó con su padre político José Simón Finol, de 65 años, por asuntos familiares, pasando de las palabras a los hechos y dando el Manuel al José diez golpes con un cuchillo de cocina en diversas partes del cuerpo, causándole heridas de pronóstico reservado.

El agresor huyó, pero después acompañado de su padre legítimo se personó en Montalbán para presentarse al Juzgado correspondiente.

### Ocupación de un arma :

Montalbán.—En un cacheo verificado por la Guardia civil en la plaza pública el domingo último a varios jóvenes, se le encontró a varios jóvenes, se le encontró una pistola al individuo Tomás Gracia Romero, de 20 años, menor, que la llevaba sin la correspondiente licencia.

MANUEL BENEITEZ

— CAMISERÍA FINA —  
EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18  
MADRID